

榴莲余香

□南京 吴晓平

女儿突兀来一微信:爸妈在家么?有快递!

我和老妻开始猜,女儿的快递是什么?榴莲!老妻大声说。

我刚想说,不可能,因为榴莲这个东西娇贵而又犯嫌。说它娇贵,因为只能当地吃,出了产地就不新鲜;说它犯嫌,是它奇臭无比,无法运输,就连在新加坡也是严禁上公交的,怎么可能万里迢迢寄到国内来呢?可再一想,老妻猜测可能极有道理。首先是女儿知道,她妈妈的胃不好,一吃生冷瓜果就容易闹肚子。也怪气,几年前到新加坡吃榴莲,不但不闹肚子,还一个劲地夸好吃。这以后老妻每到新加坡,女儿便领她去水果摊上吃榴莲,一吃还吃上许多。其次是因为新冠疫情,我们一年多没去新加坡了,女儿平时和她妈视频里聊天,谈起应时水果来,我们逗她,春天的桃子、秋天的石榴,还有冬天冻红的柿子,她小人家是口水横流,满满的乡愁。每次逼急了,她就会用榴莲反击,说他们这儿的榴莲怎么怎么好吃,小天意能吃上许多,可惜外公外婆看不到……说得我俩黯然神伤!上个月,她在视频里告诉我们,马来西亚的榴莲熟了,还是大丰收,可惜新冠疫情,没人旅游,榴莲烂在树上无人摘,可惜死了!

画戏

□南京 胡剑明

俞律95岁,岳鸿武85岁,二位先生是称兄道弟的画友,艺坛上的常青树。

岳先生的画室叫“野鹤楼”,闲云野鹤,这斋号是俞律题写的。俞老说,他是东北人,情格豪爽,又属虎,可称“东北虎”,虎行丛林,也必须自由自在。

岳老几乎每天都在画画,主要是画大写意花鸟、山水,他先后出版过大六本大画册,但是,我发现他画的人物画不多。

近日,我在俞律老师家听戏时,从手机上看到岳老发的两张荷花,大笔挥写,很是潇洒。忽然想到,这种味道很像“唱大戏”,便把这个感觉微信告知了岳老。两日后,岳老发来了他笔下的一张戏曲人物画,题画曰:“胡子爱戏画,惜老夫不擅皮黄,信笔涂来,不问哪出对哪出。剑明老弟一哂。”这让我很是惊叹。岳老还在画左留了半边纸,吩咐:“你去请名票俞老赐题。”

过一周,俞老和师母李老看了岳老的这幅戏曲人物图,一致称赞:“岳兄此画大妙!”俞老遂欣然题道:“汉相须发老,虞兮貌正春。拔山楚

祖母等秋

□山东临清 杨金坤

树上的叶子还绿着,地上的草还青着,忙完一天的祖母,便坐在院子里念叨:“秋要来了。”

此时,暑热还没有褪去,我用小手抹一把脸上的汗,很不解地问:“天还这么热,秋哪里要来了?”祖母让我闭上眼睛,伸出双手,张开五指,感受风穿过手指。见我疑惑,祖母说:“秋,正在路上呢。”说完,祖母便拉我坐在她身边的马扎上,让我和她一样,等秋来。

在我的记忆里,祖母特别喜欢秋。酷暑难耐的夏日,祖母总是不

急不躁,她说,热到头了,秋便来了。夏日时节,祖母对日子的计算不是初伏多少天,中伏过了几天,而是今天立秋还有几天。我也掰着手指数,跟着祖母一天一天地盼。

当一片树叶落下,祖母便会告诉我,秋来了。“把春天里刚孵出的小公鸡杀了吧,给孩子们贴贴秋膘。”祖母反复叮嘱母亲。见母亲犹豫,祖母又说:“苦夏,苦了孩子了,看孩子们瘦得像个麻秆似的。”

立秋后,祖母总要领着家里的

果是半鸡半蛋,随手往旁边一扔,不要钱。吃完了,吃饱了,妇女才满足地打着饱嗝,手指在肮脏的抹布上一擦,伸进怀里掏钱,大声问:“我吃了几个啊?付钱!”

对,一定是榴莲。女儿嘴不饶人,心底十分孝顺,她一定想方设法,通过如今发达的物流,将榴莲快递回国了。果然,下午快递就到家,真是榴莲,而且还是猫山王。拆开泡沫箱,从一大堆干冰袋中摸出两只小盒,一层层打开,当金黄色的榴莲肉袒露在我们眼前时,心底的确有股暖流涌动。我说,榴莲在新加坡本身就便宜,猫山王更贵,万里迢迢寄过来,要花多少钱啊?老妻说,什么钱不钱的,这是女儿一片心!老妻忙着给榴莲拍照,传给女儿,我已经迫不及待地开袋即食。哇,馥郁绵甜,入口即化,一盒顷刻吃光……

女儿微信过来了,说,晓得你们又舍不得了——告诉你们,这次榴莲不贵,打折促销的,便宜!

我和老妻面面相觑,不知道女儿这回是不是又用善意的谎言欺骗我们?我赶紧回一短信说,不管贵不贵,反正下不为例!微信发过去,又觉得口气太生硬,怕伤了女儿心,便加一句:等疫情结束,我们再去产地痛痛快快吃个够!

色,而裴度不慌不忙,命令张筵举乐,喝酒吃肉,快活到半夜里,看守官印者又来报告说:“印又回来了。”原来裴度量弘,料到这是手下人盗印私盖书券,还要偷放原处的,所以不能声张,否则盗印人就再不敢还印,投之于水火。再难复得的,这故事出自《玉泉子》。

第二个是《淮南子》说的,边塞有人丢了马,马跑到胡人那边去了。很多人为之惋惜,他的父亲却说:“说不定这倒是你的福气”。果然,不久这马领着一匹胡人的好马一齐回来了,这是不是叫因祸得福呢!

但是故事归故事,现实毕竟是现实,岳鸿武失去的印终于没有回来,更不曾带着别人的印一齐回来。艺术家都是感情中人,这九枚印章伴随岳老雨风风许多年,如何割舍得开呢?于是,大家一并放出风去,说,愿意以几幅大画换回失去的印章。艺术家的岳先生有此至诚,却最终没能感动窃印的梁上君子。——这倒成为“名人轶事”了。

俞老说,今天借鸿武兄画戏,剑明写出来,登上报纸,说不定还是“独家新闻”呢!

孩子去赶集,领我们吃集饭,还要扯新布为我们每个小孩做新衣,趁着秋凉赶制出来。为了赶在立秋前攒够扯新布的钱,祖母每天都在地里劳作,果园里的桃子熟透了,祖母装在篮子里挎到集上去卖,回来后一遍一遍数钱,数完放到荷包里,再将荷包藏到墙柜里锁起来。

墙柜里的荷包鼓了,祖母的秋天到了;我们开心了,祖母的秋天到了。

那些年,祖母的秋天,每年都要来得特别早。

修伞的人

□南通 丛碧

晚上下班回家,在离小区后门不远的小路边,发现了一个修伞的摊子,心下暗喜,家里正好有一把很好用的伞断了一支伞骨要修。上前去对着满头白发的修伞人问了几声“老师傅你修到几点离开”,也许是老师傅耳朵有点背,也许是干得太专注,半晌才听到他说了一句:到天色看不清就走。于是我赶紧回家,取了那把要修的伞,等在摊子边。

看得出老师傅选在这里是用了心的,此处正好是小区区间路与那个锁着的边门交叉的地方,门前凹进去一块不小的空地。一辆灰扑扑的老旧自行车靠着铁门,那块空地用几把彩色的旧伞围出个半圆形,老师傅一张小矮凳坐在圆心处,既醒目又不会影响路人的通行。他身上套着一件洗得发白的蓝色粗布大围裙,身旁放着一只磨破了的旧帆布书包,这是他的工具包,地上还有一堆黑有白的旧伞骨,应该是他从一些修不好的旧伞上拆下来备用的。老师傅低着头自顾地忙着手里的活计。

很快,老师傅的摊子前来了几个接孩子放学的老头老太,叽叽喳喳的。老人并不分神去东张西望,修好了一把伞,撑开放在一侧,接过我的伞,撑开来看了看,说着“5块”,就动手开始修。我赶紧掏出5块钱放进他包里。老师傅从那堆伞骨中拨来拨去挑了一支,拿到要换的断伞骨处,比画了

一下长短,就噙在嘴里,用一把小钳子“咔咔”两下,卸去了坏掉的伞骨。然后,到工具包里翻出个小铁盒子,在里面挑挑拣拣找了几颗小螺丝,再从嘴里取出那只用米来替换的伞骨,迅速接到那根伞架上去。接着从胸前的围裙上拔下一根穿好线的针,连老花镜都不用戴,就干净利落地把接好的伞架与伞布缝在了一起。

活儿干完了,老师傅一手把伞递给我,一手接过一位约摸60来岁的老太的伞撑开,凑上去把伞转来转去地看了一会儿,头都不抬地说:“你的,10块”。“哎哟,为啥她的伞只要5块,我的要10块?”老太不服气地嚷了起来。老师傅拿眼睛盯着老太,用不容置疑的口气说:“你的伞坏得厉害,难修。你自己看,要不要修。”老太愣了愣,挤出笑容轻声道:“要不,8块?”“不行,就10块。”老师傅似乎有些不悦,放下伞,扭过头去整理地上的东西。“好吧好吧,就10块。”老太气鼓鼓地再次把伞递上,老师傅坐正了身体继续埋头修伞。

走在回家路上,心里挺感慨。别看修一把伞时间短,可这么娴熟的老手艺远非一朝一夕之功,现如今,还有多少人肯吃这碗微利的辛苦饭。被人讨价还价,他所坚持的,怕不是这区区2块钱吧。不能讨价还价的,是手艺人的自尊,还有对这份快要失传的手艺的执着坚守。

记忆中的“双抢”

□安徽东至 熊仕喜

父母在家种庄稼的时候,每年暑假,我都要赶回家乡,顶着暑热,参加“双抢”。

吃过早饭,我随父亲一道来田间割稻。这半亩垄田,有一半稻子伏在水里,如果不及时收割的话,稻子会发芽霉变。这些倒下的稻子杂乱地缠在一起,割起来非常费力,顶着烈日,背上火烤一般。觉得时间似乎过了很久,可是眼前的稻子却仍大片大片地站着,平时很少做农活的我受不了这艰辛,心里渐渐烦躁起来,直起腰来,抹了把汗,骂了句“这鬼天,可真热啊!”父亲在一旁一个劲地催我到田那头的一个沟渠旁歇会儿。

沟坎上有几棵野生的柳树,静静地站在那儿。没有一丝风。我用力扇动着草帽,汗水湿透的衣服有了一丝松动,人也觉得凉快了一些。站在树阴下,看着不远处父亲不紧不慢地挥着镰刀,看着一把又一把的稻子在他手中倒下,看着他不时地用搭在肩上的毛巾擦把汗,但身子依旧弓着,保持着那弯腰挥镰亲近庄稼的姿势。粘在身上的衣服,使父亲的背影显得更加清瘦。清瘦的父亲正是用这种姿势从土地里刨出了我们兄妹几人上学的费用。现在的我在城区的一所学校过着风不吹、雨不打的生活,这幸福的源头就是父母一生的辛劳。

晚上,洗过澡,一家人坐在装了空调的房间里纳凉,父亲眼中满是爱怜,摸了摸我的肩头说:“看你的肩头磨红了。”第二天回到城里后,妻子问我怎么才回家做两天事,脸就晒得那么黑。我想起父亲说过的话便脱口回答道:“没有晒黑,只是晒红了点。”说着,我忍不住摸了摸肩膀,不由地想起父亲在田间留给我的那个背影。

青石街

NEW SUPPLEMENT 589 号

投稿信箱:xinfukan2@126.com